

嘉峪关日报

JIAYUGUAN RIBAO

中共嘉峪关市委主办 总第7583期
国内统一连续出版物号:CN 62-0010



今日4版 嘉峪关市融媒体中心出版
2024年8月2日 星期五 农历甲辰年六月廿八

新思想引领新时代改革开放

融媒体中心记者 朱玲

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。在狠抓科技创新这条发展之路上,嘉峪关从未缺席。

2023年,在全省重点工作考核中,我市科技创新工作得到满分,位居第一,实现“两连冠”;全市综合科技进步水平指数达到73.26%,全省排名从第5名跃升到了第2名、进入第1梯队,实现“三连升”……

近年来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕省委、省政府实施“强科技”行动的决策部署,大力实施创新驱动发展战略,纵深推进“强科技”行动各项任务落地落实,创新成果不断涌现,创新产业不断发展,科技创新的强大力量在这里不断萌芽、长出新叶。

政策“磁力”尽显 创新平台全面完善

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。

近年来,市委、市政府把科技创新纳入全市重点工作,成立了以市政府主要领导为组长的全市科技领导小组,每年召开全市科技创新(强科技行动)大会,安排部署科技创新工作,兑现省市科技奖补政策,从市级层面加大“强科技”行动工作推进力度。

政策是科技成果转化的催化剂。《嘉峪关市“十四五”科技创新规划》《嘉峪关市促进科技创新若干措施》《嘉峪关市人民政府关于进一步优化创新环境强化科技引领的意见》《嘉峪关市强科技行动方案》……一项项支持科技创新的政策措施,从政策支持、财税扶持、资源要素保障等方面对创新主体给予倾斜。

着眼于完善市级科技计划体系,增设了科技特派员专项、科技小巨人计划、青年基金计划,探索实行重大技术攻关“揭榜挂帅”立项制,鼓励实施自筹经费科研项目。着眼于优化科技领域营商环境,实行服务事项清单化、承诺制,容缺受理和科技奖补“不來即享”,实现市级科技计划项目在线申报。把科研诚信纳入科技管理全过程,对存在“三重大不良”,即重大安全事故、重大质量事故、严重环境违法行为和不良信用记录问题的企业和个人一律取消科技奖补资格。

突出企业主体 科技企业培育成效显著

“钢铁新材料研发及产业化应用创新联合体”成功开发

为振兴突破插上创新翅膀

我市科技工作助力高质量发展纪实

出光热高温熔盐储罐用347H不锈钢,产品耐熔盐腐蚀性和高温性能指标都达到国外同类产品水平;酒钢(集团)公司成功研发出难选氧化铁矿石悬浮磁化焙烧关键技术,建成粉矿悬浮磁化焙烧生产线,成为世界首条大型化铁矿悬浮磁化焙烧生产线,攻克多项“卡脖子”难题,标志着我国难选氧化铁矿石悬浮磁化焙烧技术取得突破性进展,填补了国内外同类型技术无大规模工业应用的空白;开发出超纯铁素体系列钢种,一种炉卷轧机生产超纯铁素体不锈钢工艺技术填补了国内炉卷轧机生产超纯铁素体不锈钢的空白……

这样的案例在我市不胜枚举。我市建立了科技型企业和创新平台培育库,持续实施科技企业梯度培育计划。近三年培育新增高新技术企业25家,累计达到60家,增幅达到71%;培育新增科技型中小企业58家,总量达到130家,增幅达到81%;培育认定省级科技创新型企业71家,成功创建全省首批创新联合体2个,培育建成省级以上技术创新中心、重点实验室8个,省级以上科技企业孵化器、众创空间5个,全市各级各类创新平台达到40多个。

加快科技成果转化 积蓄发展“澎湃动力”

科技成果转化是加速创新驱动发展的重要引擎。如何破除阻碍科技创新发展的体制机制障碍,是打通科技成果转化“最后一公里”的主要难题。近年来,我市坚持把促进科技成果转化作为创新发展的“第一工程”,从政策到机制、从产业到金融、从人才到服务,加速探索一条以科技成果转化为核心的科技创新发展之路。

为推进科技成果加速实现市场化、产业化和产业化,嘉峪关在科技经费上“增投”,建立了市级财政科技投入稳定增长机制,引导企业、社会加大研发投入。近三年来,争取省级以上科技项目49项,获项目和奖补资金9778万元。组织实施市级科技项目133项,投入科技项目资金2139万元,兑现市级科技奖补资金1207.89万元。引导全社会研发投入22.3亿元,研发投入强度始终保持在全省前三位。推荐申报15项重大科技成果荣获“甘肃省科学技术奖”,并首次荣获“甘肃省科技进步奖”特等奖和“甘肃省科技功臣奖”,实现了我市两项科技奖励零的突破。引导企业编制国家、行业和地方标准34项,年技术市场交易金额从7.3亿元增长到32.08亿元,增幅达到339%。

向“新”而行,瞄准新一轮科技革命和产业变革机遇,今天的嘉峪关厚植创新生态沃土,加快科技与产业融合发展,展现出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。

习近平就中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神 推动机关党建高质量发展作出重要指示强调

在学习宣传贯彻全会精神上当好排头兵 全面提高机关党建质量建设模范机关

新华社北京7月31日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神,推动机关党建高质量发展作出重要指示强调,学习好贯彻好党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务,中央和国

家机关是贯彻落实党中央决策部署的“最初一公里”,要在

学习宣传贯彻全会精神上当好排头兵。
习近平强调,新时代新征程上,要坚持和加强党的全面领导,深刻领悟和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证, (下转第三版)

习近平回信勉励“强军精武红四连”全体官兵 建设精武强能敢打必胜的过硬连队 在新时代新征程上再创佳绩再立新功

>>>文详见第三版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 实现建军一百年奋斗目标,开创国防和军队现代化新局面

>>>文详见第三版

嘉峪关市入选全国城市一刻钟便民生活圈试点名单



本报(罗宏伟)近日,商务部公示全国第四批城市一刻钟便民生活圈试点名单,嘉峪关市成功入选。

一刻钟便民生活圈是以社区居民为服务对象,服务半径为步行15分钟左右的范围内,以满足居民日常生活基本消费和品质消费为目标,以多业态集聚形成的社区商圈,商圈服务内容既要涵盖社区居民日常生活的必需品及生活基本服务,也要满足居民休

闲娱乐、购物等个性化、多样化、特色化的更高层次消费需求。

自2023年8月入选甘肃省首批一刻钟便民生活圈试点城市以来,嘉峪关市按照“一年试点、两年推广、三年全覆盖”的思路,着眼有效扩大内需和服务保障民生目标,迅速启动了试点建设工作。近一年的时间中,市商务局以项目建设为引擎,牵头组织相关职能部门统筹资源力量,聚焦发展“一店一早”,补齐“一菜一修”,服务“一老一小”的“六个一”要求,重点建设便民服

务圈3个,提升型一刻钟便民生活圈8个,品质型一刻钟便民生活圈7个,共有21个社区作为试点持续推进工作,一刻钟便民生活圈正在融入居民生活的点点滴滴,勾勒出一幅幅城市居民幸福生活的幸福新图景。

据悉,结合全国第四批城市一刻钟便民生活圈试点建设工作,市商务局将继续深化项目建设,联动相关部门,进一步扩大便民服

昌盛社区开展市人大代表集中接待选民活动

王进平以人大代表身份参加

本报(融媒体中心记者翔翔)7月31日,昌盛社区开展市人大代表集中接待选民活动,市人大常委会党组书记、主任王进平以人大代表身份参加,面对面倾听选民心声,收集群众意见建议。

座谈会上,王进平围绕选民提出绿化带补植补种、小区门禁等问题,与大家共同探讨,提出具体的措施意见和建议,并对党的二十届三中全会精神作了宣讲。

王进平说,好的意见来自基层,选民代表们提出意见建议中肯务实,希

望选民代表继续关心支持人大工作,将基层呼声反映给人大代表,监督人大代表认真履职。

王进平强调,党的二十届三中全会对基层治理工作提出了新的更高要求,倾听群众呼声,积极为群众排忧解难是人大代表肩负的职责和使命。要深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,完善为民服务制度机制,充分展现人大工作力度与温度,不断提高人民群众获得感幸福感安全感。要切实发

挥好人大代表桥梁纽带作用,深入践行全过程人民民主,坚持把群众的“关键小事”当作“头等大事”来抓,做好跟踪督办、反馈结果工作,让群众心声有“回声”。要切实履行好人大代表职责,加强自身学习,提升履职能力,积极宣传党的方针政策,为着力打造“六个典范”,谱写中国式现代化嘉峪关新篇章贡献更多人大智慧和力量。

会后,王进平实地查看了昌盛小区绿化等情况。焦多宏参加。

工业园区(管委会)上半年各项工作取得新突破



本报(融媒体中心记者高深)上半年,工业园区(管委会)围绕“强科技抓创建、强工业抓招商、打造西部千亿级特种钢铁新材料产业集群、晋升国家高新区”发展目标,全力以赴拼经济、不折不扣抓落实,坚定不移推进经济高质量发展,工业经济高质量发展取得新突破。

经济发展持续向好。截至6月,高新区共有企业387家,其中建成318家,续建34家,新建35家。工业总产值660.1亿元,同比增长9.8%;工业增加值84.5亿元,同比增长10%;销售收入647.6亿元,同比增长10.3%;产销率98.1%,较去年同期增长0.6个百分点;上缴税金9.6亿元,同比增长29.7%;企业实现利润23.8亿元,同比增长42.5%。规模以上企业71家,实现工业总产值650.7亿元,同比增长10.5%,占园区98.5%;工业增加值83.3亿元,同比增

长10.5%,占园区98.5%。有色金属冶炼及压延加工产业完成产值320.8亿元,占园区的48.60%。黑色金属冶炼及压延加工产业完成产值263.6亿元,占园区的39.89%。电力新能源产业完成产值34.8亿元,占园区的5.28%。食品制造及农副产品加工业完成产值1.4亿元,占园区的0.21%。化学原料及化学制品制造业完成产值39.6亿元,占园区的6%。

持续招大引强引龙头。精心策划准备节俭招商,上半年组织企业参加交易会签约4次,上报签约项目6项,签约金额112.5亿元,其中甘肃省人民政府北京专场招商推介会签约项目3项,甘肃省政协助力高质量发展招商引资项目签约会签约项目2项,甘肃省重点产业招商推介会签约项目1项,第30届兰洽会签约项目13项,总投资206.58亿元,其中合同签约项目9项,总投资32.78亿元;框架协议签约项目4项,总投资173.8亿元。通过租赁、购买等方式“腾笼换鸟”,引进一批新项目、新产业,2020年以来累计盘活闲置用地及厂房设施73

项,其中上半年盘活闲置用地企业11家,1-6月完成投资4764万元。

推进新型产业链发展。今年重点推进项目79项,计划总投资456亿元。打造千亿级铝基新材料产业链,精准对接争取中煤华昱与北京沃德、河南万基控股集团、厦门象屿集团,提供了要素保障方案;对接南平铝业股份有限公司及下属企业闽铝轻量化汽车制造有限公司项目,就铝材精深加工项目和汽车用铝、特种铝箔等高附加值产品项目深入洽谈。引进甘肃嘉峪关电线电缆有限公司1000万米中高压电缆生产项目,签订战略投资协议,正在加快办理前期手续。打造千亿级特种钢铁新材料产业链,深度对接陕西有色、龙佰、多弗等企业,推进镁、钛、钨、钼等多金属产业;积极对接广东佛山、江苏无锡协会商会,招引精深加工项目;与肃南县委区政府洽谈“飞地产业园”。打造百亿级新能源产业链,在已建成2GW光伏的基础上,又抢抓政策机遇,规划完成2GW光伏用地。谋划、规划、测风编制800MW-1GW风电规划; (下转第三版)

2024年甘肃省中学生田径锦标赛开赛

本报(融媒体中心记者郭振兴实习记者张建建)8月1日,2024年甘肃省中学生田径锦标赛在嘉峪关体育场激情开赛,来自全省各市州14支代表队的391名中学生运动员,在赛场上展开激烈角逐,展现青春活力与体育风采。

据了解,本次赛事共设置男子组与女子组两个组别,比赛项目包括100米、200米、400米、800米、1500米、5000米、10000米、110米栏、400米栏、跳高、跳远、三级跳远、铅球、铁饼、标枪等共计30项,比赛共计3天。8月1日上午,

率先进行的是男子组110米栏、女子组100米栏、男子组400米、女子组400米预赛和女子组跳远、女子组标枪决赛。

8时30分,随着一声清脆的发令枪响,男子组110米栏比赛正式拉开序幕,运动员们如离弦之箭冲向终点,速度与激情在赛道上碰撞。在田赛场上,女子组标枪、女子组跳远项目也精彩纷呈,选手们不断挑战自我,超越极限。

来自定西代表队的运动员赵婷婷表示,嘉峪关是一座充满魅力的城市,嘉峪关体育场软硬件都很好,有

助于运动员发挥出最佳水平。而且,嘉峪关的后勤保障工作也非常好,酒店十分干净,饭菜很可口,嘉峪关的市民也很热情,让她在比赛之余能够放松心情。

来自兰州新区代表队的运动员范婧表示,赛事组织工作非常到位,从她们入住酒店到赛场的交通安排,都十分顺畅,让她能毫无顾虑地全身心投入比赛。范婧还表示,嘉峪关的交通十分便利,尤其是共享单车到处都是,马路很宽很干净,是一座来了就不想走的城市。



新城镇洋葱喜获丰收

近日,新城镇洋葱进入收获季。种植户们抢抓晴好天气及时采收,将一颗颗个头大、颜色鲜亮、品质上乘的洋葱分拣、装袋、搬运、装车,一派忙碌的丰收景象。这是新城镇中沟村村民采收洋葱。融媒体中心记者 李巍 摄